

生态创新加速“两山”转化,旅游业增加值占GDP比重达13.4%

溧阳10万人捧上旅游“金饭碗”



◆本报记者李莉

10月9日,江苏省常州市溧阳市被生态环境部命名为第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,这背后是溧阳对“绿水青山”与“金山银山”双向、持续、增值转换的持续探索。

“以生态为最核心资源,与创新要素结合,把绿水青山持续涵育出经济和社会价值的‘生态创新’之路,溧阳人民已经坚持走了30多年。”溧阳市委书记徐华勤说。

在靠山吃山、靠水吃水中寻找新生机

曾经,矿山开发在溧阳轰轰烈烈,水泥建材一度成为主导产业,但以生态为代价的经济发展新显疲态。

“绿水青山和金山银山绝不是对立的,关键在思路。”20世纪90年代伊始,溧阳在“靠山吃山,靠水吃水”中寻找“新生机”,粗放的发展模式开始为绿色发展让位,天目湖旅游开发、丘陵山区综合开发、昆仑经济技术开发、苏浙皖边界市场开发

等“四大开发”战略的实施,打响了溧阳创新生态资源利用方式的“发令枪”。

1992年,“天目湖”成为一个响亮的名字。溧阳不仅把沙河水库、大溪水库打造成了华东唯一、全国两家之一的集国家生态旅游示范区、5A级景区和国家级旅游度假区“三区一体”的旅游度假区,而且成就了全国第一家水利设施类的上市公司“天目湖”,还吸引了超过2000万人次的国内外游客徜徉在溧阳的乡村与绿水青山间。

溧阳也因此开启了“因为一湖水,爱上一座城”的全域旅游发展之路。目前,溧阳有近10万人捧上了旅游“金饭碗”,实现旅游总收入257.4亿元,旅游业增加值占GDP比重达13.4%。

伴随着开山采石被喊停,人们发现大山中还藏着另一条绿色“致富之路”。根据丘陵山区的资源特点和比较优势,溧阳以市场为导向,以效益为中心,着力推进农业结构调整,引领着丘陵山区向生态农业、观光农业、高效农业进军。溧阳人组建了桑园、林场、茶场、板栗场、药材场、食用菌场,秃山变绿了,废地变成了宝,昔日的荒山乱岗处处瓜果飘香。特别是从无到有引进并改进的“天目湖白茶”,截至目前,种植面积约4万亩,产值超10亿元。

开辟“农路变景点、农区变景区”的农旅融合新路径

2010年4月26日,燕山公园正式开

园,这座曾经满目疮痍的废矿山重新披上了植被。

“当初搬家心里舍不得也不情愿,今天看着这个大公园,我太激动了,这个家搬得太值了!”作为因建设燕山公园而搬迁的“移民”,67岁的陈志方成了第一批入园的市民,故地重游,老人感慨万千。

可以说,溧阳为提供全域洁净和区域领先的优质生态供给,拿出了壮士断腕的决心和魄力,“水陆空”全方位出击,开启了小城历史上最大规模和力度的“治山水美村”行动。

截至2019年底,溧阳共关停采石矿、砖瓦窑、石灰窑、码头等190多个,生态修复废弃矿山50多个;投入7亿多元治理全市水库、重点塘坝,累计投入近30亿元开展天目湖水源地保护行动,投资12.8亿元实施区域治污一体化工程,14.8亿元开展全域农村生活污水治理。目前,全市所有国考、省考断面全部达到或好于Ⅲ类水标准,天目湖水域常年保持Ⅱ类水质。

溧阳还以现有的“农村路”为基底加以改造提升,打造了全长365公里的“溧阳1号公路”,巧妙地将全市主要的景区景点、文化遗存、乡村旅游点、休闲农业区以及特色田园乡村串联起来,开辟了“农路变景点、农区变景区”的农旅融合新路径,吸引了超800名溧阳籍大学生回乡创业,“青峰仙居”“轻度”等一批“溧阳茶舍”应运而生。

同时,“溧阳1号公路”也打开了沿线农副产品的销路,富硒软米、两湾白芹等

成为游客竞相采购的“爆款”。据不完全统计,“溧阳1号公路”带动沿线10万农民增收。

以生态创新融入长三角一体化发展

治理环境问题,不是一个省、一个城市可以独立完成的,必须让区域联动起来,才能解决好整体性的环境污染问题。溧阳不是关起门来自己搞生态创新,而是首倡建设苏皖合作示范区,在全国率先探索以县为单位、以生态保护为纽带打造省际边界地区一体化发展的实践样本。

当前,溧阳正在探索的生态产品价值体系建设,可以形成系统的生态价值评定体系,从而逐步推进区域生态补偿标准化和实用化,为建立相对科学的生态市场化补偿机制提供有力支撑。

溧阳以生态创新作为自身融入长三角一体化发展的比较优势,并将依托这种优势而形成的“孤岛式”试验上升为体系化成果。今年7月17日,在由江苏的溧阳市和宜兴市、浙江的长兴县和安吉县、安徽的广德市和郎溪县,以及上海的“飞地”白茅岭农场等“一岭六县”参与的长三角县域绿色发展峰会上,溧阳与安徽省广德市、郎溪县签署区域生态环境共保共治框架协议,明确将以生态容量评价体系为基础的生态市场化区域生态补偿模式作为机制创新的一部分,推动省际交界地区生态环境治理方式向系统治理和制度化治理转变。

美丽中国 我是行动者

◆本报记者张铭贤

跨区域设置环境监察部门,开展环保督察工作,是河北省推进生态文明体制改革的一项重要举措。伴随着河北省生态环境厅第一环境监察专员办公室的组建,何英海成了河北省第一批专职环保督察人员。

“当时怎样查企业,我们心里都有数,但如何督导地方落实生态环境保护政策和责任,却没有现成经验可循。”面对“督政”的新命题,何英海和同事们决定从最熟悉的领域入手,“就是通过查企,倒查问题根源,倒查监管的薄弱环节,督促地方弥补短板和不足。”

2017年8月29日凌晨2点左右,正在石家庄市无极县开展突击夜查的何英海看到,一家企业厂区南侧出口有一辆罐车正准备驶出。“大半夜外运货物,还是罐车运输。”这一反常举动引起了何英海的警觉,“我们立即上前询问罐内运输的是何物品,结果两名司乘人员心虚,弃车逃跑了,这更加坚定了我们的猜测。经检测,罐车运输的液体是酸洗加工厂的危险废物。事发时,两名司乘人员正准备将废液拉出到倾倒地。”

通过罐车,何英海和同事们又倒查了涉事企业,查找出当地对这类企业的监管短板,并提出了监察建议,有针对性地建议地方对涉危险废物产生企业开展专项整治,进一步压实监管责任。

环保督察改变了何英海对生态环境监管的认识。“如果说查企,盯的是个别‘点’上的问题;那么督政,则是盯着‘面’上的问题。通过督政压实地方责任,可以起到四两拨千斤的作用,推动生态环境监管从治标向治本转变。”

在外人看来,何英海的工作都是难啃的“硬骨头”。环保督察既要查企更要督政,专盯着问题看,干的都是“得罪人”的事。

“就是要紧盯问题才能解决问题。”何英海说起自己的工作却很有底气,“督察中,我们总是想着解决一个环境问题,就维护了一方百姓权益;消灭一个污染隐患,就推动环境质量向好一步,有了这个动力,再难的问题也就不难了。”

2019年春节前夕,河北省生态环境厅在全系统抽调骨干力量,组织开展白洋淀流域生态环境治理和保护专项督察。何英海作为第一专项督察组的一员,承担了该组督察信息汇总核实工作。

为了让第一专项督察组各督察小组发现的问题及时交办、及时处理,何英海每天收集核对督察信息,汇总成日报和专题报告。

“几乎每天都要工作到凌晨,赶上汇总专题报告时,熬个通宵也是‘家常便饭’,这一干就是5个月。”回忆起那段日子,何英海仍然感觉紧张忙碌。

高强度、全覆盖的专项督察,推动地方迅速解决了一批生态环境问题。何英海和同事们通过对各类问题的分析汇总,初步摸清了白洋淀流域生态环境综合治理的短板和不足,提出了有针对性的意见建议,为打赢白洋淀综合治理攻坚战提供了支撑。

2019年11月,河北省委、省政府生态环境保护督察工作领导小组办公室,就白洋淀流域生态环境治理和保护专项督察交办问题整改不到位、逾期未完成整改等突出问题,对保定市四县(区)进行了公开约谈,有力推动了问题的解决。

白洋淀流域生态环境治理和保护专项督察是何英海参与环保督察的一个缩影。4年来,何英海成了河北省环保督察的行家里手,他还先后参与了省级生态环境保护督察,大气、水、危险废物等各类专项督察,起草各类督察报告、监察建议80余篇,50余万字,有力地推动了地方加快解决突出生态环境问题,落实生态环境保护责任,改善生态环境质量。

如今,年过不惑的何英海说起督察工作,仍是劲头十足,“只要有需要,我随时准备出发。”

只要有需要,我随时准备出发

——记紧盯问题不放松的河北省第一批专职环保督察人员何英海

上海金山浙江平湖启动人大联合监督

共建、共治、共享
共同提升生态环境质量

本报讯 上海金山、浙江平湖两地区域生态环境联合监督暨启动仪式日前在上海市金山区公共服务中心举行,两地人大联动联合迈入新步伐。

协议明确,两地人大依法监督两地政府关于区域生态环境建设部署的贯彻实施情况、生态环境区域联动推进情况,并研究处理人大代表反映的区域内环境问题;建立联合监督联络机构、联合监督会议制度、定期联合监督机制、信息相互通报机制,强化区(市)镇人大两级联动。

根据协议,两地人大常委会每年根据区域生态环境建设情况,确定一个议题开展联合监督;监督主题和活动方案由双方轮值提出,经联络组会议讨论通过,联合监督活动结束后,可视情况分别向区(市)政府提出工作建议并予以交办;两地人大常委会相互通报环境状况和环境保护目标报告制度落实情况,督促两地政府将联合监督、执法、检测等情况分别向两地人大常委会汇报;充分发挥街镇人大和基层代表作用,组织区(市)人大代表小组开展跨区域联络组活动,进行联合视察、调研并提出意见建议。

两地政府部门表示,积极接受两地人大监督,履行政府部门职责,立足共建、共治、共享,进一步完善落实两地生态环境联合推进工作机制,共同打造天蓝、地绿、水清的良好生态环境,造福两地人民,共建生态绿色长三角。

签约仪式后,两地人大和政府相关部门人员分别对平湖生态能源项目和位于上海石化卫九路边界的生态环境现状进行了实地巡查。巡查中,在卫九路交界处发现一家从事绝缘复合材料生产的“散乱污”企业,平湖市生态环境分局综合行政执法队现场对其予以查封。

丁波 蔡新华 蒋轶婷



广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县有关部门日前联合开展执法行动,严厉打击盗采水体内电鱼、炸鱼和违法放置地笼网、深水网等非法捕捞行为。此次行动共拆除地笼网60余张、深水拦河网7张,有力震慑了不法分子,增强广大群众依法捕捞意识,保护当地生态环境安全。人民图片网供图

丽江市委书记调研泸沽湖保护治理

统筹推进保护治理和5A级景区创建

本报记者蒋朝晖丽江报道 云南省丽江市委书记、市级总河长、市级泸沽湖(湖)长崔茂虎日前到泸沽湖巡湖,调研泸沽湖保护治理工作。他强调,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,继续加大工作力度,统筹推进泸沽湖保护治理、环境整治提升和5A级景区创建各项工作,着力把泸沽湖建成最美湖泊。

崔茂虎实地了解了“两违”拆除、安置点建设、生态廊道建设等情况,察看了狮子湾垃圾减量填埋场建设运行情况和泸沽湖女儿国镇供水工程建设进展,充分肯定了

今年以来泸沽湖保护治理工作取得的成效。

崔茂虎强调,要切实提高政治站位,不断增强生态文明建设和环境保护工作的责任感和紧迫感,守住环境安全底线,把牢生态保护红线,坚决贯彻“共抓大保护、不搞大开发”的方针,正确处理保护治理与开发利用的关系,坚决落实中央和省关于高原湖泊保护治理的决策部署,全面深入抓好保护治理工作,努力实现美丽中国建设目标。

针对如何做好泸沽湖保护治理、环境整治提升和泸沽湖5A级景区

创建工作,崔茂虎要求,泸沽湖环境整治和人居环境整治提升工作要再加力。村庄规划优化提升要再加力。要对标5A级景区建设,按照“一个村庄就是一个景区、一个院落就是一个景点”的思路,做美每个村庄、每个院落。生态修复要再加力。环湖路、环湖栈道和泸沽湖外环道路的规划建设要再加力。民宿客栈要全面提升,推动民宿客栈连锁化、集团化,建设高端星级酒店。对“一水两污”的管理要再加力,加快相关项目建设进度,严格执行有偿服务制度。



图为何英海(左一)到企业现场开展督导检查。

中国环境报公益发布

参与垃圾分类 共创美好生活

随着经济的发展,城市生活垃圾总量呈逐年增长的态势,如何使这些垃圾变废为宝,从而实现垃圾的减量化、资源化,从源头治理,垃圾分类回收是一个重要的解决路径。让我们一起来吧,从我做起,拒绝过度包装、减少垃圾产生,参与垃圾分类,保护美丽家园。

